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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Olderup am 
14.06.2023 im Gemeendehus in Olderup. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:05 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeister Thomas Carstensen 
Gemeindevertreterin Inke Clausen 
Gemeindevertreterin Lydia Dau-Hein 
Gemeindevertreter Thorsten Ketelsen 
Gemeindevertreter Frank Petersen 
Gemeindevertreter Martin Petersen 
Gemeindevertreter Thomas Thiesen 
Gemeindevertreterin Christina Zastrow 
Gemeindevertreter Mirco Zastrow 

 
Außerdem sind anwesend: 
Amt Nordsee-Treene   Nina Rüster, Schriftführerin 
     Udo Ketels, Leiter FB Finanzen, Stellv. LVB 
4 Zuhörer/innen 
 
 
Tagesordnung: 

1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung, durch den bisherigen Bürgermeister und Fest-
stellung der Beschlussfähigkeit 

2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Feststellung des Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemeinde-

vertretung angehört 
4. Erklärung der Fraktionen 
5. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter Leitung des Mit-

glieds, welches am längstens ununterbrochen der Gemeindevertretung angehört 
6. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters 
7. Wahl der/ des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/ Bürgermeisters 
8. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
11. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
12. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin/ für 

den Bürgermeister) 
13. Wahl eines weiteren Mitgliedes und eines Stellvertreters für den Schulverband 

Horstedt 
14. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des 

Wasserverbandes Treene 
15. Wahl eines gemeindlichen Vertreters für den Kindergartenausschuss Olderup 
16. Wahl eines gemeindlichen Vertreters für den Kindergartenbeirat 
17. Wahl eines gemeindlichen Vertreters und eines bürgerlichen Mitgliedes in den Ort-

kulturring 
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18. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 
18. Sitzung am 15.03.2023 

19. Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung einer Vorschlagsliste für die 
Schöffenwahl für die Geschäftsjahre 2024-2028 

20. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlun-
gen 2022 

21. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2022 und die Verwen-
dung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 

22. Beratung und Beschlussfassung über die Gründung einer kommunalen GmbH für 
den Betrieb der Grünabfallverwertungsanlage 

23. Beratung und Beschlussfassung über die Sanierung/ den Umbau des Gebäudes 
der Grünabfallverwertungsanlage 

24. Einwohnerfragestunde 
25. Bericht des Bürgermeisters/der Bürgermeisterin 
26. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
27. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
28. Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
29. Personalangelegenheiten 
30. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 

 
 

 
 
1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung, durch den bisherigen Bürgermeister und 
Feststellung der Beschlussfähigkeit       
 

 

Der bisherige Bürgermeister Thomas Carstensen begrüßt alle Anwesenden, besonders die 
Gäste, recht herzlich und stellt die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung zur Sitzung fest. 
Die Gemeindevertretung  ist beschlussfähig. 
 
 

 

 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
 

 
 

2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

Einstimmig wird die Tagesordnung wie folgt geändert: 
NEU TOP 16: Wahl eines gemeindlichen Vertreters für den Kindergartenbeirat 
Die anderen TOP´s verschieben sich entsprechend nach hinten. 
 
 

 
 

 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, den TOP 29 Personalangelegenheiten in 
nichtöffentlicher Sitzung zu behandeln. 

 
 

 

 
Einstimmig wird die Tagesordnung mit den vorgenannten Änderungen beschlossen. 
 

 
 
3. Feststellung des Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemein-
devertretung angehört       
 

 

Das dienstälteste Mitglied der jetzigen Gemeindevertretung, Thomas Carstensen, lehnt den 
Vorsitz ab und daher rückt Inke Clausen als zweitdienstältestes Mitglied nach und übernimmt 
die Sitzungsführung. 
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4. Erklärung der Fraktionen       
 

 

Da sich die Gemeindevertretung aus einer Wählergemeinschaft bildet, wird auf die Benennung 
von Fraktionen verzichtet. 
 

 

 

 
 

 
5. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter Leitung des Mit-
glieds, welches am längstens ununterbrochen der Gemeindevertretung angehört    
 
 

Inke Clausen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Thomas Carstensen vorgeschla-
gen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Thomas Carstensen wird einstimmig bei eigener Enthaltung zum Bürgermeister gewählt. 
Er nimmt die Wahl an und dankt für das Vertrauen. 

 

 
 

 

 
 
6. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters       
 

 

Die Ernennungsurkunde zum Ehrenbeamten wird verlesen und an den Bürgermeister Thomas 
Carstensen ausgehändigt. Anschließend leistet der Bürgermeister den Beamteneid. 
 

 
 

 

 
 
7. Wahl der/ des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/ Bürgermeisters       
 
 

Bürgermeister Thomas Carstensen bittet um Vorschläge für die 1. Stellvertretung des Bürger-
meisters. Aus der Vertretung wird Thomas Thiesen vorgeschlagen. Weitere Vorschläge wer-
den nicht gemacht.  
Thomas Thiesen wird einstimmig bei eigener Enthaltung zum 1. stellvertretenden Bürger-
meister gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
Bürgermeister Thomas Carstensen bittet um Vorschläge für die 2. Stellvertretung des Bürger-
meisters. Aus der Vertretung wird Lydia Dau-Hein vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden 
nicht gemacht.  
Lydia Dau-Hein wird einstimmig bei eigener Enthaltung zur 2. stellvertretenden Bürger-
meisterin gewählt. Sie nimmt die Wahl an. 

 

 

 

 
 
8. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 
 

Bürgermeister Thomas Carstensen ernennt Thomas Thiesen zum 1. stellvertretenden Bürger-
meister und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Thomas Thiesen leistet den Beamte-
neid. 
 
Bürgermeister Thomas Carstensen ernennt Lydia Dau-Hein zur 2. stellvertretenden Bürger-
meisterin und händigt ihr die Ernennungsurkunde aus. Lydia Dau-Hein leistet den Beamteneid. 

 

 

 
 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter       
 
 

Bürgermeister Thomas Carstensen verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und die Gemein-
devertreter durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt 
sie in ihre Tätigkeit als Mitglied der Gemeindevertretung ein. 

 

 
 

 

 
 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 
 

Einstimmig werden Inke Clausen, Thomas Thiesen, Lydia Dau-Hein, Frank Petersen und 
Mirco Zastrow gewählt.  
Als Vorsitzender wird einstimmig bei eigener Enthaltung Thomas Thiesen gewählt. 
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11. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 

 

Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung:  
Einstimmig werden Christina Zastrow, Mirco Zastrow, Thorsten Ketelsen, Frank Petersen und 
Lydia Dau-Hein gewählt. 
Als Vorsitzende wird einstimmig bei eigener Enthaltung Lydia Dau-Hein gewählt. 
 
Bau- und Wegeausschuss: 
Einstimmig werden Frank Petersen, Martin Petersen und Thorsten Ketelsen gewählt. 
Als Vorsitzender wird einstimmig bei eigener Enthaltung Martin Petersen gewählt. 
 
 

 

 

 
 
12. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeiste-
rin/ für den Bürgermeister)       
 

 

Der Bürgermeister ist kraft Amtes Mitglied im Amtsausschuss. 
Zum Stellvertreter wird einstimmig Thomas Thiesen gewählt. 
 
Als zweite Stellvertreterin wird einstimmig bei eigener Enthaltung Lydia Dau-Hein gewählt. 
 
 

 

 

 
 
13. Wahl eines weiteren Mitgliedes und eines Stellvertreters für den Schulverband 
Horstedt       
 
 

Der Bürgermeister ist kraft Amtes Mitglied.  
Einstimmig bei eigener Enthaltung wird als weiteres Mitglied Martin Petersen gewählt.  
 
 

 

Als Stellvertreter für den Bürgermeister wird einstimmig bei eigener Enthaltung Thomas 
Thiesen gewählt. 
Als Stellvertreterin für Martin Petersen wird einstimmig bei eigener Enthaltung Christina 
Zastrow gewählt. 
 

 
 
14. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserverbandes Treene       
 
 

Einstimmig bei eigener Enthaltung wird Lydia Dau-Hein gewählt. 
Als Stellvertreter wird einstimmig bei eigener Enthaltung Mirco Zastrow gewählt. 
 
 

 

 
 
 

15. Wahl eines gemeindlichen Vertreters für den Kindergartenausschuss Olderup       
 

 

Einstimmig wird Bürgermeister Thomas Carstensen gewählt. 
 
 

 

 
 
 

16. Wahl eines gemeindlichen Vertreters für den Kindergartenbeirat       
 
 

Einstimmig bei eigener Enthaltung wird Christina Zastrow gewählt. 
 

 
 

 
 
 

17. Wahl eines gemeindlichen Vertreters und eines bürgerlichen Mitgliedes in den 
Ortkulturring       
 

 

Einstimmig bei eigener Enthaltung wird Inke Clausen gewählt. 
Als Bürgerliches Mitglied wird einstimmig Bente Jensen gewählt. 
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18. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 18. Sitzung am 15.03.2023       
 
 

Die genannte Niederschrift wird einstimmig beschlossen. 
 

 

 
 

 
 
19. Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung einer Vorschlagsliste für 
die Schöffenwahl für die Geschäftsjahre 2024-2028    
 
 

Auf der Vorschlagsliste steht als Bewerber Henning Koop. Einstimmig wird die Liste beschlos-
sen. 
 

 

 
 

 
 
20. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszah-
lungen 2022       
 
 

Die über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 2022 werden einstim-
mig genehmigt. 
 
 

 

 
 

 
21. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2022 und die Ver-
wendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages    
 
 

 
 

 

Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung den Jahresabschluss und den Jahresüber-
schuss in Höhe von 68.754,40 € auf die Bilanzposition vorgetragener Jahresfehlbetrag  
umzubuchen. Die Summe der vorgetragenen Jahresfehlbeträge beläuft sich dann auf 
97.398,86 €. 
 

 
 
22. Beratung und Beschlussfassung über die Gründung einer kommunalen GmbH 
für den Betrieb der Grünabfallverwertungsanlage       
 
 

Für den Betrieb der Grünabfallverwertungsanlage soll eine kommunale GmbH gegründet wer-
den, damit die Grünabfallverwertungsanlage nicht von der Gemeinde Olderup betrieben wer-
den muss. Die Gemeinde Olderup wird die Grünabfallverwertungsanlage an die kommunale 
GmbH verpachten.   
Die Gründung dieser GmbH wird bei einem Notarbüro vorgenommen, unter anderem sind 
hierfür von einem Steuerbüro die finanziellen Aspekte darzustellen. Es besteht die Möglichkeit, 
den Gemeinden, die etwas anliefern, eine Beteiligung an der GmbH anzubieten. 
 
Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung, eine kommunale GmbH für den Betrieb der 
Grünabfallverwertungsanlage zu gründen. 
 
 

 

 
 

 
23. Beratung und Beschlussfassung über die Sanierung/ den Umbau des Gebäu-
des der Grünabfallverwertungsanlage       
 

 

Die Gemeinde Olderup plant, das Munitionsdepot zu einer Grünabfallverwertungsanlage um-
zubauen. Dafür muss das Gebäude, sowie die Gerätschaften angeschafft werden. Die Kosten 
hierfür belaufen sich auf 250.000,00 €. 
 
Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung, die Sanierung/den Umbau des Gebäudes 
der Grünabfallverwertungsanlage i. H. v. 250.000,00 € zu sanieren. 
 
 

 

 
 
 
 

 



1. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Olderup am 14.06.2023 

Seite 6 von 8 

24. Einwohnerfragestunde       
 

 

In Olderup wurde illegal Müll entsorgt. Bürgermeister Thomas Carstensen nimmt sich der Sa-
che an. 
 

 

 

 
 

 
25. Bericht des Bürgermeisters/der Bürgermeisterin       
 

 

• Die Erstellung des integrierten Quartierskonzept wurde an ECO WERT 360°verge-
ben. 

• Die Vergabe Reparatur Wirtschaftswege 2023 ist erfolgt. 

• Es besteht unter gewissen Voraussetzungen die Möglichkeit, dass die Gemeinden mit 
0,2 Cent / Kwh an WKAs und PV-Anlagen beteiligt werden können. 

• Das Land S-H hat 10 Mio. EURO für Feuerwehrgerätehäuser zur Verfügung gestellt. 

• BIMSch hat die Kompostieranlage genehmigt, es gibt keine zusätzlichen Auflagen. 

• Der Regionalplan Wind Raum I ist nach Rechtsanfechtung für unwirksam erklärt wor-
den. Am 12.07.2023 findet beim Kreis die Gemeindeberatung über die Beteiligung an 
der Neufassung statt. 

• Der Zuschuss der Kommunen zur KITA-Finanzierung in 2021 ist negativ ausgefallen, 
d. h., die zur Verfügung gestellten Mittel haben ausgereicht. 

• Nach Einbruch und Sachbeschädigung im Depot wurde Anzeige erstatten, mittler-
weile wurde das Verfahren eingestellt. 

• Die „Kauf-Tausch-Verträge“ mit der Kirche und Marten Clausen sind unterschriftsreif, 
die Vermessung ist erfolgt. 

• Es wird ein Verkehrsspiegel gegenüber dem Gemeindehause aufgestellt. 
 

 
 

 

 
 
26. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 
 

Kindergartenausschuss: 
Der Container für die U3-Kinder kann seit ca. 4 Wochen genutzt werden, nachmittags wird es 
aber zu warm. Bezüglich der Betreuung wird festgestellt, dass eine kontinuierliche Betreuung 
durch ein bis zwei festen „Gruppen-Kräften“ nicht mehr gewährleistet werden kann, da das 
Personal nicht mehr Vollzeit arbeiten möchte. 
 
Schulverband: 
Die Nachmittagsbetreuungskraft geht in den Ruhestand. Es liegen -auch für die Morgenbe-
treuung- Bewerbungen vor.  
Die Schulsekretärin der Grundschule in Horstedt hat eine Stunden-Erhöhung beantragt, die 
Schulleiterin der Grund- und Gemeinschaftsschule Mildstedt befürwortet den Antrag. Die Be-
ratung/Beschlussfassung erfolgt in der Schulverbandssitzung nach der neuen Zusammenset-
zung.  
Der Pächter des Dreidörfergemeinschaftszentrums hat gekündigt. Eine neue Pächterin wurde 
bereits gefunden. Derzeit finden noch Gespräche mit dem ehemaligen Pächter über die Geräte 
statt, da er davon welche verkaufen möchte. 
 

 

 
 

 
 
27. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

GV Christina Zastrow fragt an, ob ein „Tauschschrank“ in der Gemeinde aufgestellt werden 
darf. Bürgermeister Thomas Carstensen teilt mit, dass es einen „Tauschschrank“ bereits im 
Dorfgemeinschaftshaus gibt, das soll – sowie auch die Öffnungszeiten – nochmal mehr publik 
gemacht werden. 
 
GV Christina Zastrow fragt an, ob für interessierte Bürgerinnen und Bürger eine Whats App-
Gruppe gebildet werden kann. In der Gruppe könnten interessante Themen (z. B. der Nikolaus 
kommt) mitgeteilt werden. Bürgermeister Thomas Carstensen hat keine Bedenken, stellt aber 
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klar, dass er keine Aufgabe übernehmen wird und dass es kein Info-Portal für offizielle Themen 
ist. 
 
 

 
 

GV Christina Zastrow bittet um finanzielle Übernahme des von ihr in der Grundschule durch-
geführten Müslitages. Die Schulkinder sind begeistert, leider können es aber nicht alle be-
zahlen und somit übernimmt sie oft diese Kosten. Bürgermeister Thomas Carstensen wird 
diesen Punkt auf der nächsten Schulverbandssitzung beraten lassen. 
 
GV Thomas Thiesen erläutert, dass einige Betreiber von WKAs und PV-Anlagen die 0,2 
Cent / Kwh Beteiligung der Gemeinden ablehnen, da sie ihre Anlagen außerhalb des EEGs 
betreiben und durch den dort erzielbaren erheblich höheren Strompreis schon jetzt über die 
deshalb höhere Gewerbesteuer mehr Geld an die Gemeinde abführen. 
Er berichtet weiterhin, dass bezüglich der Glasfaseranschlüsse die bestehenden Leerrohre 
genutzt werden sollten. Zudem ist zu beachten, dass Nachrüstungen preislich eventuell an-
ders berechnet werden. 
 
 

 
28. Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreterinnen und Gemeindever-
treter       
 
 

Bürgermeister Thomas Carstensen verabschiedet den ausgeschiedenen Gemeindevertreter 
Hans-Nico Sterner. Er dankt für den erbrachten Einsatz und die geleisteten ehrenamtlichen 
Tätigkeiten für die Gemeinde. Anschließend übergibt er ein Präsent. 
 
Der ausgeschiedene Gemeindevertreter Sven Petersen ist nicht anwesend. Die Verabschie-
dung wird der Bürgermeister zu einem anderen Zeitpunkt vornehmen. 
 

 
 

 
 

 
Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss der Gemeindevertretung von den weiteren TOP´s 
ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte 
Interessen Einzelner dies erfordern. 
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Nicht öffentlich: 

 
29. Personalangelegenheiten       
 
 

… 

 
 
 
 
 
 
 
 
Öffentlich: 

 
30. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 

 

Der Bürgermeister stellt die Öffentlichkeit wieder her.  
 
Er gibt bekannt, dass über die Erhöhung eines Arbeitsentgelts beschlossen wurde. 
 
 
 

 
 

 
 

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Thomas 
Carstensen bei allen Anwesenden für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 

 

 

 
 

 
 
 
 
 

Bürgermeister         Schriftführerin 
 

 
 


	Ende der Sitzung: 22:05 Uhr

